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DEBRECZEN
POLITIKAI, TABSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjsisn naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési d£J
Négy hagébos petit sorért 5 ki 
Nagyobb terjedelmű s tóbbasdr 
hirdeti!sek alku sxérint a 1 eg- 
o 1 o 8 ó b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden különbelku- 

táeért 80 kr.

,NyiItérti-ben megjelenő köale 
mény minden petit Bora 80 kr

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTA81 I. könyv, 
nyomdájában, valamint ZIOHEB- 
MAN H. kösv. Irodájában is.

Név nélkül vsgy bérmentetlenttl 
beküldött kéziratok nem vétet* 

'lek figyelembe.

adatnak.

Kóros és Ínséges 
hazánkban

(I.) A 17-dik századnak uralkodó nja-

évek f áztatták, ha valami táplálásra valót talál
nának bennök. Sőt természet ellen való

* dolgokra is vetemedtek, mert az akasztó-j 
fára sententiáztatott embereket megették ; ■

, ,, , .. x0 „ Lj„. de ez türhetőbb dolog volt: — az igen j
yalyái voltak a pes is, gj irtózatos, hogy az atyák és anyák gyér-1
15. Ezekhez járult a pusztítás következte ^ . mft»rilték és azokkal táplálták ^-e. beillőt, éhség, elszegényedés és e1' f “etöket — !gy oláhné Enjedeu g5.ra(í

néptelenedés. „ matóriáia megfőzte és megette; másik Szeben
Az 603-d,t évben Habe aeWni«, 66 két e,6,u mel, tilu.

szerint felette elhatalmazván az éhség, ei- $ 6J 6’ J
hatalmazott a döghalál is (Hunger typhus)
melynek szörnyű voltát meg lehet Ítélni 
onnan is, hogy csak az egy Segesváron 
700 koldusnál több halt meg s temette- 
tett el a város költségén, kik oly feles 
számmal gyültenek oda, hallván ott vala­
mi gabonának léteiét. A városiak közül pe­
dig meghallanak pedig két ezeren; ha­
sonló sorsa volt a többi városnak is Er­
délyben. — Hozzá járult e csapásokhoz, 
hogy az oláh vajda Hadul is betört Er­
délybe pusztítani; de elüzó a hallatlan 
éhség és Ínség a lakosoknak nagy részét 
kiket a Básta s Mihály vajda fegyvere vagy 
döghalál vagy az éhség le nem ölt, kik 
megmaradténak is életben a hazában nem 
maradhattak, hanem sokan elbujdostanak 
a török földére, Oláh, Lengyelországba, 
hogy magukat megtarthatnák.

Annyira elpusztultak a szarvasmar­
hák is, hogy 10 faluban sem lehetett egy 
ökröt vagy tehenet találni. Sőt egész Ud­
varhelyszéken, mely különben barommal 
bővelkedik, egy bikánál több szarvasmar­
ha nem maradott vala. Az emberek 
maguk vonták az ekét; a két 
kerekű talyiga, vagy szekér 
melyet az emberek akkor gon­
doltak ki a szükség miatt, ak­
kor neveztetett Básta szeke­
rének. Oly nagy gabona szűke volt, hogy 
Segesvárt 10 frt Beszterczén 24 frt, Ko­
lozsvárt 50 írton elment vékája a búzának, 
végre mint Kazy (Hist. Hung. 16, 17 lap) 
írja: 25 aranyat is megadtak 
egy véka búzáért, ha találtak.

Következett a szükségből a szörnyű 
éhség az országra, melyhez hasonlót alig 
olvasunk a világtörténelemben. Mert förtel­
mes állatoknak, megdöglött ebeknek, macs­
káknak megételére kényszeritette a szük­
ség az embereket, a csillánt megfőzték, kor- 
pázták ha kaphatták, az ablakokról a lan­
tornát levonták, szijjakat

dódván mindeuik megbüutettetett
Találtatott olyan ki vele egy méhből 

született bugát megölte egy részét meg­
ette, a más részét pénzen eladta.

Felsöcsernátoni Bőd Péter Smyrnai 
Sz.-Polycarpus czimü munkájában írja, hogy | 
találtatott egy elpusztult faluban valami f 
holt ember mellett, kinek egyebe nem volt' 
a csontjainál, a lába fejénél ülve egy kis | 
gyermek, a ki azt mondotta, hogy azok az \ 
ő anyjának csontjai, kit ő és az ebek et­
tek meg.

A brassóiak örök emlékül, hogy arról 
a maradók soha el ne feledkezzék vértének 
egy pénzt, melyre latinul ez volt írva: 
Elül, hátul gonosz, valahára Isten kegyel­
mezz meg Erdély utolsó veszedelmének !

Ezen óv mintaképe volt körülbelül a 
század következő éveinek: 1608, 13, 20, 
22, 24, 28, 32. 1622 ről a többek közt 
Pethő Gergely azt írja: éhség és dögbalál 
hallatlan szörnyű nagy vala, a minémü en­
nek előtte, talán soha Magyarországon nem 
volt, kit az ő iszonyuságáuak szörnyűsége, 
miatt le se merek Írni, mert nem hinnék 
el az utánunk következendő emberek.

Szűcs István Debreczen város történe­
tében (1 k. 259 lap) említi: 1624 ben a 
döghalál ismét megújulván, Debreczen- 
b e n megint nagy pusztítást okozott; e 
pestis dalt folyvást még az 1625 és 1626. 
évben is, a császári hadsereg Nagy-Szom­
batnál döghalál miatt 25,000-et veszite 
németekben.

1633 nov. 21-ről egy Debreczen 
városi jegyzőkönyv a következőket Írja: 
Minthogy a nagyhatalmú Isten haragja nem­
csak e város ellen, hanem az egész ország 
ellen felgerjedett, és a dögvész mindenfelé 
dühöng, tetszett a tanácsnak, hogy a czi- 
tera, mindenfelé zene, istentelen dalolás és 
táncz megszüntettessók.

Pestises évek voltak még 1644, 54, 
61, 65. 1666-ban oly rendkívüli száraz év 
volt, hogy a kutak, patakok, folyamok ki­

száradtak. A dögvész leginkább Angliában 
uralkodott. A Cambridge! egyetemet bezár­
ták, Newton Izsák a még 23 éves ifjú 
egyetemi tanár falusi jószágára vonult visz- 
sza s felfedezte a nehózkedés törvényét. — 
A nép ismét várta a világ végét, mert a 
husvót első napja ez évben is mint jelen 
1886-dik évben legkiebb, azaz ápril 25 re 
esett.

1679-ben csak magában Bócsben 
70,000 ember halt el pestisben. Miskol- 
ezou 1500.

1686-ban Buda vívása alkalmával a 
keresztyének táborában ragályos nyavalyák 
dúltak, a hadsereg számára szállított liszt 
megromolváu, attól a tábori nép vórhasba 
esett; e járvány 20,000 embert söpört el 
a harezosok közül Ugyanekkor a had sa- 
nyarai miatt éhség is uralkodott s a nép 
a mezőn szedett parajt ette. Miskolczon a 
jó magabiró emberek ebet, macskát is meg­
ejtenek a nagy éhségben.

Hát a papság hogy viselte magát? 
Felelet: midőn a nép éhség miatt már 
rakásra hullott, kutyát, macskát megevett 
sőt egymást falta fel, a klérus a helyett 
hogy gazdag javadalmaiból segített volna 
a szegény népen, a könyörülő Isten nevé­
ben elrendelte a böjtöt; a pilises pa­
pok pedig zárt szobákban dőzsöltek.

N. P.

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
I. László király.

(Folytatás.)
Siri szellemek lepik el a szintért, imbo- 

lyogva dal és tánezra kerekednek & sirok te­
lett :

„Lengj .... lengj köreinkbe busult szerető, 
(Jolánra czélozva)

Leng ... lengj köreinkbe : nem érezed itt 
Amit keserű epedési között 
Sok vesztes föld fia érez 1

Lengj .... lengj köreinkbe lengj
lengj.“. . .

E bájos sirkerti jelenet komor ellentété­
ül jön megtörve, bujdosva Salamon, mint te­
mető őr.

Mély lelki háborgással vonul át a színen:

Élet! Fényed, hatalmasid 
A porba hullanak
Nagyság. . . remény. . . vig örömid
Mind sírba szállanak
Az egy barát... bár megvetéd ...
El soha nem hagyott,
Erényed ... amig tart napod 
Nem leszen halotti

A távolban elhangzó dal a sin szellemek 
karénekébe olvad, László és Gyula kilépnek a 
sírboltból, melybe Dezsőt temették, Gyula Sa­
lamon után megy, hogy eltanulja a szép dalt 
Éászlő nagy fájdalmai közt így kiált föl:

— Országgyűlés. A képviselő 
háza bzüuet után szept. 25-én tartá első 
érdemleges ülését, melyben tárgyalta és elfo­
gadta F í u m e es a nyugoii kikötők közt 
tentartandó rendes gőzhajózási összeköttetés­
ről szóló törvényjavaslatot. Hegedűs Sán­
dor előadó indokolta a javaslatot, mely ellen 
A p p o n y i Albert gróf azt hozta fel, hogy 
az „Adria“ társaság sokkal gyengébb, hogy 
sem tengeri hajózásunk nagy érdekeinek meg­
felelni képes Ügyen, s a subventio fólemelé 
sével sem lesz aepes feladatainak eleget tenni. 
Az osztrák-magyar Lloyddal fennálló szerző­
dés még csak egy évig tart, ennek lejártát 
kellene bevárni, s az auaak nyújtott tetemes 
subventióval magyar gőzhajózást teremteni. Ez 
irányban határozati javaslatot is ad be. Helfi 
Ignacz, Apponyi ellenében védelmébe veszi n 
javaslatot s indokolja az „Adria“ támogatásá­
nak szükségét — magyar érdekek szempont­
jából. Bethlen Ödön gr. ellenzi a javasla 
tot s az ,Adriá“-nak, mely szerinte szükség­
telen, sőt ártalmas, számos fogyatkozását 
hozza fel. Csernátony oda nyilatkozott, 
hogy maga is áldásnak tekintené az országra 
nézve, ha a „Lloyd“-dal fennálló szerződés 
nyűgétől megszabadulna, de épen a magyar

tengeri hajózás érdekében az „Adriát“ tám 
gatni és erősitni kell. Pártolja a javaslatot.

Miután még Széchenyi miniszter és 
Hegedűs előadó a javaslat mellett, Ap­
ponyi újra ellene nyilatkozott, a törvényjavas­
lat általánosságban (a szabadelvű párt és a 
szélsőbal hozzájárulásával) nagy többséggel s 
reá részleteiben is elfogadtatott.

A napirendre vonatkozó egy kis szóvita 
után elhatároztatott továbbá, hogy szerdáig 
nem lesz ülés, — szerdán pedig a vámszövet- 
ség megnyitására vonatkozó törvényjavaslat 
kerül tárgyalás alá.

Végül R á c z Géza antiszemita irányú 
interpellate terjesztett elő. Az iuterpellatio 
így hangzik:

„\an-e tudomása az igen t. miniszterel­
nök urnák, mint belügyminiszternek arról 
hogy Tolnamegye Tolna községének zsidóhit- 
kőzségi elnöke Kohn Salamon bérlő, szeszfőző 
és a tolnai regale birtokosa, a pálinkafőzésre 
rendelt törkölyt fertőző betegségben sinlődó 
hitsorjsainak rendszeres gyógyítására hasz­
nálta fel, igy legutóbb e hó első felében, mi­
ként a Tolna községi 1248. ikt. sz. a. tett. 
hiv. feljelentés bizonyítja, a nevezett zsidónál 
hivatalos küldetését teljesítő Bevecz Ede pén?- 
ügyór annak törkőlylyel pálinkás kazánjában 
egy a legundokabb bőrbetegségtől kinzott zsi­
dót látott fürdeni.

Ha van tudomása az igen t. belügymi­
niszter urnák e mindenkit felháborító eljárás­
ról, akkor tekintettel arra is, hogy a zsidók 
közt, kik a pálinkában népirtó működésük leg- 
sikereebb eszközét bírják, másutt is el van 
terjedve ama szokás, hogy pálinkaágynak vit­
riolt, lúgot, maszlagos nadragulyát, sőt va- 
raogyos békát, stb. használnak, míg most a 
rüh gyógyítására törköly-fürdőket rendszere­
sítenem, azután pedig az ekként használt tör- 

I kölyt kifőzik és utált keresztyén embertársaik- 
!nak italul mérik ki; továbbá tekintettel arra, 
I h°By épen a zsidóságnak ezen emberirtó mü- 
I ködese amúgy is kedvezőtlen egészségügyi vi- 
I szonyaink javulását előidézni — 
?és különben is kevés sztpo- 
1 raságu magyar népünk halálozási arányát csök­
kenteni mennyire kevéssé lehet alkalmas :
I Kérdem az igen t. belügyminiszter urat, 

szándékozik-e odahatni, hogy a felhozott oce- 
mány tetthez hasonló botrányos visszaélések­
nek addig is eleje vétessék; míg ezek a szesz- 
monopolium behozatalával és regálénak va!a- 

, mint a korcsmatartási jognak törvényhozásilag 
I való rendezésével a jövőben meggátolhatók 

lesznek ; jelen fenforgó esetben pedig a bű­
nösök méltó büntetésüket ki ne kerüljék.

„Oly szép e dal 1“
László, Salamon és a sir szellemek kóru­

sa meghatóan gyönyörű triója a szép műnek, 
valóságos temetői idyll az előbbeni vad harczi 
jelenés után, mely a mogyoródi csata-sikon vo- 
Luit el a nézők szemei előtt. A fokozat válta­
kozva emelkedik egymásra, lépcsőzetesen tö­
rekszik egy csúcspontra; mikor 3 felvonáson 
keresztül a látások fokain mintegy át meg át 
rezgett szivünk, szebb éí jobb érzésünk, Mol­
nár mesteri keze még egy utolsó fokozatot 
tartott föl a közönség számára a 4-dik sza­
kaszban.

Ez a drámai benső hatás a külsők össze- 
vegyülésével.

Vihar van és a szintér a Sz. fejérvári 
koronázási templom terét mutat,a ; László és 
Dezső köpenybe burkolózva jönnek a sötét vil- 
lámos éjen, hogy Salamont bujdosásában meg­
lepjék, kit lelki furdalása a megszedett eskü­
ért untalan a templom terére üldöz, a mely 
templomban eladá lelkét az üdvhöz, Salamon 
iszonyú lelki harczokkal küzdve jön mintegy a 
vihar hátán, akár mint Lear király a fény éren 
átkozódva, önmagát tépdesve, a bószült ele­
mekkel is vitázva, pörbe állva:

„Volnék e kőszobor 1“ —- kiált föl a temp 
lom lépcsőzete mellett álló egyik apostol — 
szobor alakzatára.

„Koldus király“ szól a gúny és fájdalom 
iszonyú hangjain, akoldusbo.ot magasra 
emelve:

„Ez a királyi ék !“
Kétségbeesésében már Lászlót is át­

kozva, rettentő dühvei kiáltja bele a vi­
harba :

„Meghalni a vesztőhelyen 
, Mért nem hágjál László ? nem érzeném,

A megszegőt eskü kin ostorát 1
Esküm ! . . . Esküm !

................. Meghallgatott az ég !“

Megtépi önnön mellét s a mint László e 
kin keservet nem bírván tovább nézni, előlép- 
vcLSalamonhoz hajol, hogy segítsen a szenve­
dőn, Salamon fölismeri és mintegy villámtól le 
sújtva a templom küszöbén meghal.

A Lear királyéhoz hasonló páratlan eme 
drámai jelenet valóban megrázó natásu.

A katasztrófa Salamon tragikus végével 
be van fejezve és mint cűlagos, kék szemfő- 
delet hozza elő még Molnár Jolánt az őrülés­
ben a színre, melyen így dalolva vonul át:

„És álma végtelen
Rideg gyöuyőrtelen
Pedig oly szép vala (Dezsőre gon­

dolva)
Mint az ég angyala 1“

Meglepően szép fordulat ez, az előbbeni 
vadon szilaj jelenésnek szelidebb hangulatra 
keltő és csöndesebbre szálló ellentéte. Nagy 
költők nagyszerű és drámai lag a legszebb tö­
kéllyel kivitt megoldása.

De még ennek is tudott fokozatot emelni 
Molnár, a csúcspontra fölemelte a hazafiui 
eréiy ragyogó keresztjét, a végső pompa je­
lenetben, mely külsőségeivel is fölülmúlja e 
mü számlálhatatlan szebbnél szebb és hatáso­
sabbnál hatásosabb pompa jeleneteit.

Német nagy fejedelmek, fényes küldött­
ség élén zászlók erdejével hozzák a Német 
Császári koronát László királynak fölajánlani.

A választó fejedelem igy szól:

— Báró Kemény lemondása. A király 
báró Kemény Gábor közmunka- és közleke­
dési miniszter lemondását elfogadta. Br. Ke­
mény Gábor ismételve kijelentette, hogy nem 
maradhat meg tovább hivatalában, mivel ma­
gántermészetű indokok kénysze­
rítik, hogy a közmunka-minisztérium vezeté­
sétől visszalépjen, ő Felsége ideiglenesen br.

.............................. .. . Főlséges király,
Hazánknak s népünknek drága óhaja, 
Lászlót a jót, a nagylelkűt, dicsőt,
A német trónra mint császárt emelni ! 
Hagyd itt e hont, hol kebled vérezett, 
Fogadd ajánlatunk s n koronát !*
László meghatottan igy tépelódik ma­

gában :
Megesküvém boldoggá tenni e 
Hont és szavam most megtagadjam? I 
„Szabadságom drágább mint koronám — 
— De nemzetemnek boldogsága még 
Drágább szabadságomnál is!“
Intő tanulságos nagy mondás ez királya­

inknak is 1
Jolán atyja Pető, az ősz lép most közbe 

véresre sirt szemmel, s igy szól a királyhoz: 
Uram 1 Lányom Jolán 
E gyűrűt adta, hogy vigyem neked 1 
„Vidd a királynak, egykoron Dezső 
Adá nekem — szólt és a mélybe ugrottl ‘ 
László, ki Jolánt szerette, szivén találva 

kiált föl elfojtott fájdalmában :
„Tompítsd pokol meg éles nyelvedet!
Ne támaszd föl szivem halottait!
S megviván keble istenét, erős ielki el 

határozással a Haza és Nemzet szeretetébe 
fullaszt ja szivének sajgó fájdalmait:

E gyűrűvel...............
Eljegyzem népemet 1“

szól és a német császári koronáról lemond 1 
Népéhez fordul s lelkesülten igy beszél hoz- 
zájok :

Hozzám gyermekeim:
László király honáért élni, vagy 
Ha kell, — honáért halni kész.
A király nemes nagy szavaira hymnus 

.szá'l « nemzet ajkaira, a templom oltárain



DEBBECZEN

Orczy Béla minisztert bizta meg a közlekedés-^ 
üt£yi minisztérium vezetésével. V

' — Bulgáriából. A regénseg még min­
dig tájékozatlan az iránt, bogy ki lesz a feje­
delem utóda. Oroszországtól, a reggensség 
minden gyekezete daczára, nem lehelett erre 
nézve semmit sem megtudni: a többi hatalmak 
véleménye is ismeretlen. A porta erősen köze­
ledik Oroszországhoz. , , ,x

London, szept. 24. Madsid basa a tö­
rök delegált, a bolgár kormány kívánságára 
Konstantinápolyba utazott, hogy Törökország 
Közbenjárását az orosz occupatio esetére ki-
kéfJfAZ orosz nagykövet, a kormánytól kapott 
utasítás alapján, tuaatta a török államférfiakká1, 
hígy abban az esetben, ha Anglia okkupálni 
fogja Thazosz-szigetét, vagy a törők birodalom 
bármely pontján, Oroszország azonnal kárpó­
tolni fogja magát. ___________ _

" = Külföldi Ürtt A z angoitrou- 
beszéd. Az angol parlament ülései szept. 
25-én elnapoltattak. Az ezen alkalomból tar­
tott tróabeszéd a küihatalmakkal Való viszonyt 
barátságosnak mondja. — Kormányvalt- 
ság Ausztriában. Ausztriában kormány­
válságról beszélnek. Hír szerint gróf Taaffe 
visszalép s helyébe gróf Cormim lep a kor­
mány élére. Ugyancsak ő vagy pedig Bacqu- 
chem márki lesz a belügyminiszter. Dr. Lu- 
najevszki és báró Prazak szmtéu megvárnak 
tárczáiktól. — A franczia kamarák. A fran­
cba minisztertanács a kamarák 
egy behívását, feltéve, hogy a kamarák elnökei 
is hozzájáruljak, okt. 14-ikére határozta. A z 
olasz ellenzék. Rómából azt sürgöny­
ük hogy az olasz ellenzék a kam arában azt 
iogja indítványozni, hogy az összes egyházi 
rendeket meg kell szüntetni. K á 1 n o k y 
megy. Bgy berlini lap azt aj vágóija, hogy 
Kiiiioky gróf külügyminiszter visszalépése már 
legközelebb várható a a távozó külügyminisz­
ter utódja valószínűség grf. Audrásy Gyula, vagy 
Ká.isy Benjamin lesz

— Kolera. A járvány kezdete óla a fővá­
rosban megbetegedett összesen 346 ember, és 
meghalt 109. ___

KARCZOLATOK.
(A fehér elefánt. — A hazafias Pozsony. — Dé­
libáb. — Ujtegyverek. — A bécsi katunasza- 
baditók. — Elvi határozat, — A szegény Sán­
dor sorsa. — Róma nyilatkozott. —) 

Jókai hasonlította magat Poszouyban a 
füszeresz ezégnek kiraj/.oltfeaér eietá ltjához, a 
kitői senki sem kert sáfrányt.

— Fehér elefánt V szólt gróf Tisza Lajos 
Hiszen ez az én czimerem 1 Azért kaptam mert 
a tzifra koldussá tett szegedért nem orrot de 
ormányt is érdemiek 1

— Páfrány ? szólt báró Fejérvári honvé­
delmi miniszter. Hászen annak a szagát mi 
osztogattuk. . . Kónigratznél I j 

*
A pozsonyi aj színházat szerdán nyitot­

ták meg nagy ünnepélyesseggel. Jelen voltak a 
megnyitáson Tisza Kálmán, Tretort Ágoston 
miniszterek es Jókai Mór is, kiket nagy ová- 
cziókkal fogadtak. Jókai ünnepi pio.ogjai Nagy 
Imre szavalta, azután Báuk-Báa operát atua 
elő a budapesti operauaz szemé.yzete. Este 
bansett volt. Jókai Mór „Lidérczíények“ ez. 
proiogját ismertetni fogjuk.

Ennyit érdemes a megnyitóról elmondani 
— komolyan. Egyebet nem.

Mert hogy a kraxelhuberek színházának 
megnyitására lemásztak Tisza Kannán kormány- 
elnök, Trefort miniszter és Jókai Mór a ieg- 
a legnagyobb elő regényíró és Sziávy József, 
a magyar korona óre és ott egy szóval ne 
hangsúlyozni, hogy ez a színház ne csak feli-1

rátánál, de az előadásainál fogva is magyar le- _ 
gyen ; hogy a m. kis. opera és a nemzeti szín­
ház tagjait nem fogadta az indóháznál egy 
árva lélek sem, sőt még az intendánst sem 
hívták meg a disziakomákra s az egész társa­
ság a hajón volt kénytelen meghá;ni............
Mindez oly nevetséges valami, hogy arról ko­
molyan beszélni nem érdemes.

Legfeljebb Trefort közoktatási miniszter 
urat biztosíthatnék arról, hogy a hol ilyen 
szép magyar színházat építettek, ott ép­
pen ilyen szép magyar egyetem fog létesülhetni.

Mint mikor a bájos Hortobágy feiett fel­
mosolyog a délibáb tündére s hullámzó kép­
ben rajzolja a szemeink elé mindazt, a mit 
odalenn csodáltunk és megszeret tünk ... oly 
kedvesen érintett bennünket azon bir felme­
rülte, mely egy angol és osztrák-magyar szö­
vetség lehetőségéi helyezi kilátásba.

Hogyan ? Hát mégis van arra mód, hogy 
ne legyünk kénytelenek tehetetlenül tűrni, mint 
fonja szélesebbre és szélesebbre a muszka pók, 
hogy gyámoltalan légyként vergődjünk fonadé­
kában ?

Hogyan ? És a miben egy nálunk minden 
és párt a mit hangsúlyozott Kossuth Lajos és vele 
a függétlensegi Irányi Dániel, a kormánypárti 
Horváth Boldizsár es a mérsékelt ellenzéki 
gróf Appoiyi Albert; a mit mindannyian a csá 
szár és király, Ausztria és Magyarország kö 
zős és okvetlen érdekének jelentettek ki, va 
gyis éiet-haiál küzdelmet ez orosz ellen .. 
az nem volna csak is agyrém, irók és szónokok 
kedvencz ideálja, henem válhatnék az tényleg 
megvalósítható feladattá is ?

Hogyan ? Hát maga, a német kanczeilár 
félhivatalos sajtója utal bennünket az angollal 
való szövetkezésre és Anglia kész lenne velünk 
működni a Balkánon ?

Úgy van úgy, a szép délibáb ezúttal utol­
érhető, közénk levonható. Igaz és valé tüne­
mény !

Csakhogy a délibáb ritka szövedékén át 
fekete sárga betűsét látunk keresztül ra­
gyogni :

Az vau oda írva, hogy : Ausztria , . .
ostoba. t

Sok millió értékű fegyverre lesz szüksége 
a hadseregnek.

Szívesen megszavaznék, ha tudnánk, hogy 
micsoda hagyományos szellem az, a meiyusk 
védelmére a közös hadsereg, mint óriás sün, 
szurony tüskékkel ohsjt szaporodni.

Máskülönben csak mindegy reánk nézve, 
akár ui, akár régi fegyverrel követünk einem 
zeti öngyilkosságot!

A bécsi katona- szabaditókat már elitél­
ték. Heiler és Grünberger ellen 
m»giuditott csalási bü iperbeu az esküdtek 
Hi-ílert egyhangúlag, Grüubergert pedig 9 sza­
vazattal 3 elieuebeu bűnösöknek mondottak ki. 
Az első hét évi, az utóbbi két évi súlyos bör­
tönre ítéltetett.

Volna függőben egy pörüa a magyar ka- 
tona-szabaditóauak is.

Csakhogy a mit Bécsbea elitéinek, azt 
Budapesten elsimítják — opportumtasból.

Mert Budapesten máskép szoktak
Ítélni.

Braun bankár bélyeg-csonkítással és egyéb­
ként ia kárára volt az aliamnak. A bírság fel­
rúgott volna 80—100,000 ítra, de a vádlottak 
és az állam időközben kiegyeztek s 
azegészbőiesak egy vesz­
tegetési pór maradt fönn. Volt ugyanis Braun­
nak egy ügyes fcönyvivője, a kinek neve Kur- 
iánder ; ez az un ember 50 forintot hagyott 
egy pénzügyi főbiztosnál, 200 forintot egy 
pénzügyi titkárnál, a kiknek aBrauu-ügy előre 
is azzal a figyelemeztetéssel lóu kiosztva, hogy

vigyázzanak, mert Braun ilyen ügyeit többnyire 
vesztegetéssel szokta elintézni.

A biztos és a titkár elég ügyetlenek vol­
tak és a pénzt nem dugták zsebre, hanem 
vesztegetés miatt följelentették Braunt és Kur­
ländert.

Mi lett a dolog vége ? Az, hogy Mlado 
viczky kir. ügyész a vádlottak fölmentését v - 
ditványozta, mert (úgymond) Braun és Kurián- 
der a hivatalnokoktól nem „kötelességszegést“ 
hanem „méltányosságot” kert.

A törvényszék is ily értelemben Ítélt, 
mert a vádlottakat — fölmentette.

No, hát ha ezt az Ítéletet elvi határozat 
számban vesszük, akkor kétségtelen, hogy :

1. ) A Tisza Kálmán kormányzása alatt a 
tisztviselő nem tartozik méltányosnak lenni, 
csak bizonyos összeg lefizetése után.

2. ) A ki kötelességének méltányos te je­
sítésért, 50, usqne 200 forintot elfogad, az
— a Tisza korszak idejében — teljesen cur 
recte cselekszik. Ily méltányossági-árszabály 
szerint intézkednék működésűket p. 0. a vesz­
tegetési kísérletek is.

3. ) A ki a vesztegetési pénzt zsebre íem 
dugja s a miatt panaszt emel, az a Tisza Kál­
mán korszakában nem szenvedett becsületsér­
tést, hanem egyszerűen — szamár 1

Ajánljuk az össes pénzügyi hatóságok fi 
gyeimébe !

Szegény Battenberg Sándor, szegény bol­
gár fejedelem 1 Mennyit nem írtak, dibezioztak 
8 szerencsétlensége felett és most már kezd
— lemaradni a napirendről 1

Eszünkbe kell jutnia az operának, mely­
ben a kar váltig búgja, a gróf feleit hogy :

Már belefui 1 — már beleiül — Már
beleiül 1 ..

Azután meg :
Nézzétek őt 

A szenvedőt..,
Ahelyett hogy oda szaladnának és hama­

rosan kirántanák a vizbeesett „szenvedőt” 1
így járt a szegény Sándor is a sok jó 

barátjavel.
És azért a testvérieden elbánás daczára 

is úgy hasonlít küisóieg a muszkaczárhoz,
mint egyik tojás a másikhoz I *

Mire e sorok napvilágot látnak, akkorára 
lehet hogy már„Roma locuta ezt* — vagy is 
. . . Tisza felen a bolgár kérdésben beadott 
interpellácziókra.

És Európa annyit fog tudni mint a 
menyit azelőtt tudott mert a Tisza Kálmán 
bölcsesége nem elegendő arra, hogy az ő 
kijelentéseiből Európa akár többet, akár 
kevesebbet tudjon mint a menyit 
tudott ázsióit.

Gili Balázs.
Hajduvarmegyének őszi rendes köz­

gyűlése.
Debreczen, szept. 27.

,(u. j.) FőispángrólDegeuteldJózsef 9.óra,után 
megjelenvén, a szokatlan szép számmal megje­
lent bizottsági tagok állal élénk éljenzéssel fo­
gadtatott ; rövid beszédben felnivja a bizott­
ság érdeklődését a tárgysorozatra, hangsúlyoz­
ván a megye jövőjére oly fontos költsegvetest 
s ezzel a közgyü.és? meguyiioltnak nyilvánítja.

Oláh Károly I sö aljegyző, olvasta a 
terjedelmes aiispám jelentest, melyre nézve el- 
fogadtatik az ásandó választmány határozata, 
mely szerint az aiiepáui jelentés tuuomasuí 
vétetett s kinyomatui s a közgyűlés tagjainak 
megnüidetm*). A katonai beszállásolás! es be- 
A katonai beszáiiásolási és betegápoiási pénz­
táv feisegélésére szokás szerint pót- 
adó lesz kivetendő. — Nagy Sámuel az ön-

*) Az aliapáni jelentésre visszatérünk.
(Szerk.)

I gyilkossá vált nádudvari jegyző esetéről a vize* 
gálát befejezése után a jövő közgyűlés elé je­
lentés lesz teendő. —

A Debreczen-Csege-Egyek-füzes-abonyi 
vasútra megszavazott 100,000 írtra vonatkozó 
közgyűlési határozat 28260 886 ez. minisz­
teri rendelettel jóváhagyatván — tudomásul 
vételik.

$ A közmunka váltságra vonatkozó azon 
miniszteri rendele, mely a közgyűlési határoz­
atot, mely szerint a közmunka természetben 
ssolgáitatandó be — feloldván újabban határoz- 
tatik miszerint az igás jószágra kivetett köz­
munka készpénzben megváltandó így lesz leszól- 
gáiandó.

Közmunka összeírás! münkálatok előkészí­
tésére küldöttség lesz a h o 1 n a p i közgyűlés 
kor választandó.

Költségvetés elfogadtatik, a pótadó kive­
tése ez alkalommal mellóztelik.

Az árvaszék részere szükséges nyomtat­
ványokra isiuíaiványozoLt összegek jóváhagyat­
nak és & belügyminiszterhez ielterjeseteinek.

Felolvastatik a megyei tiszti segéd, kez­
elő 6s szolga személyzet tagjai javára alkot­
andó nyugd j alap szabálytervezete. *)

Az állandó választmány határozata 3 
részre oszlik és pedig: 1-őr a tulajdonaépeni 
nyugdíj szabályzat, 2-or a beteg és munkakép­
telenné vált tisztviselők ellátása, 3-or a pót­
adóra vonatkozó intézkedés. Lévay Márton az 
állandó választmánynyal szemben azt indítvá­
nyozza hogy tekintettel azon körülményre mi­
szerint az állam gondoskodik minden tisztvi­
selőjéről, úgy gondoskodjon a közig, tisztvi­
selőkről is, — írjunk fel tehát —úgymond a 
— az országgyűléshez hogy tegyen ide vonat­
kozó intézkedést, b teremtsen alapot a körig, 
tisztviselők nyugdíjazására.

Lengyel Imre tvszéki bíró azon kezdi, 
hogy oly gonddal van az alapszabály tervezet 
összeállítva, hogy ő minden aggály nélkül el­
fogadja az állandó választmány határozati ja­
vaslatát.

Főispán ur azt mondja, hogy a Lé­
vay indítványát már azért sem lehet elfogadni, 
mert törvénnyel állunk szemben, 
melynek minden polgár engedelmességgel tar­
tozik.

0 z s v á t h Ferencz azon kezdi beszéd­
jét, hogy elvben elfogadja a javaslatot, de 
mert ezen javaslat a megye minden egyes 
lakosára terhet fog róni, megérdemli, hogy 
részletesen is tárgyaltassék; egyszóval azt 
kívánja, hogy meggondolást idő végett egy uj 
közgyűlés ebbe vitessék ezen ügy.

Rázsó Gyu a m. alispán előadja, bog. ed­
dig is meg volt a tisztikar győződve a nyugdíj 
szükséges voltáról, de mivel belátták azt, hogy 
ez pótadó nélkül nem eszközölhető, nem akar­
ta magát a tisztikar annak kitenni, bogy a 
megterhsltetéat esetleg szemére hányják ; de 
most a midőn törvénynyel állunk szemben 
nem fogadja el az elhalasztás! indítványt, be­
leegyezik azonban abba, hogy a tervezet rész­
letenként olvastassák fel.

f ő i s p á n ur szavazást rendelvén el 
a közgyűlés nagy többséggel el határozza 
hogy nem kíván a részletekbe menni hanem 
elfogadja a tervezetet, az egyes részleteken 
azonban változást tenni jogosítva van a köz 
gyűlés.

Lévay indítványára a pénz elhelyez­
ésre vonatkozólag határozt&tik hogy az lehető­
leg 8 "jó ra helyeztessék el.

A penzelhelyezésről szólló szakasz élénk 
vita után melyben Lévay, Adler s alispán vettek 
részt elfogadtatott az eredeti szerkezet.

Ezzel az állandó választmány határozati- 
javaslatának l-ső része elfogadtatott. — A 2 ik 
részé pedig egyhangúlag elfogadtatott.

Az állandó választmány határozatának 3-ik 
része mely szerint a be.ügyminiszter felkéren-

* Egész terjedelmében kőzölendjük Szerk.

kigyulladnak a lángok, harangok zugnak az 
Alleíujába, az egyház főpapjai fényes ornátu- 
sokban megjelennek, Charitás és szüzek cso­
portja lepi el a szintért, egy nagy hálaéneket 
zeug minden ajak az egek arához:

„Zengjen hát a közének 
Szép jövőt Árpád nemzetének.
Adjon neki hirt, hatalmat,
A ki vitt csatákra............
Nyugodalmat, és dicsőét,
Annyi belvitákra !
Éljeu soká László király 
Étjen . . . Éljen a király !“

íme „I. László király1 melodrá­
ma összevont ismertetése, tartalma.

Adjuk tájékozásul olvasóinknak, bár a 
színpadi effektusok és sceneriának eme viríuó- 
zitását, nem lehet híven szavakkal visszaadni, 
eléggé magyarázni. Csak kontúrját adtuk an­
nak,-amit látni és hallgatii kell, a mi csak 
az előadás ált al világítható meg tisztán ragyo­
gó fényében és gyönyört árasztó élvezésében. 
Óhajtandó volna, hogy a nép is lássa e pom­
pa és hazafi erényektől sugárzó történeti 
müvet.

A VAK.
(Franctia regény.)
(20 közlemény.)

— Mit jelent e rő ögés ? — kiéllek rá 
parancsoló hangon.

— Bocsásson meg báró nr — válaszolt 
a vörös legalázatosabb hangon, de meg nem 
állhatám hogy el ne kaczagjam magamat mi-

dőa eszembe jutott minő viszony létezhetik 
uraséig és cseléd között.

— Hogy érted ezt ? szólj !
— Pmancsolja ön ?
— Parancsolom, — válaszoltam némi 

nyugtalansággal.
— Nos, én arra gondoltam, hogy az én 

szemtelenségem abban álott, miszerint a nemes 
úrnőt vigyazatlansága ellen oltalmaztam, a 
mennyiben ót bizonyságba akartam helyezni és 
megóvni törekedtem veszélyben forgott becsü­
letét, mig . ... De nem merem tovább mon­
dani s véleményemet nyilvánítani báró ur . .

— Végezd be beszédedet.
— Konrádot, ki anyjának lakából a hü 

kalauzt, az ón engedelmes szolgáját báró ur, 
kire a neje fölötti Őrködést bizta, kiak&rta 
kergetni, ezért megdicsérik, megbecsü ik, hü 
szolgának tartják. . . .

A vörösnek hirtelen újra elhallgatása is­
mét nyugtaUnitott. Azonban nyugodtságot mu 
láttám ugyan, de szivem remegett.

— Ennyi volt az, mit védelmedre föl­
hozni akartál ? szóltam.

A vörös Janos mintha nem is hallotta 
volna szavaimat, közönyös maradt s mintegy 
önmagához beszélve folytatá :

— Az igaz, hogy az a Konrád gyönyörű 
szép alak. Az uraságnak kegyében áll, az úrnő 
is nyájas irányában . . . Hiszen ő volt az, ki 
az öregnél fia távollétébeu, ennek helyét be­
tölteni akarta. És midőn a fiú megérkezett, 
együtt imádkozták a szegény nőnek lelke üd­
vösségéért. Nekem nem volt igazam, midőn 
uram helyett úrnőnek akartam szolgálni.

Ugyan miért tehette a vörös ép e két­
értelmű megjegyzést ? — tőprenkedtem ma­
gamban ... —

a

Épen készültem e szemtelen beszédért 
iovaggosirommal végighuzni arczán, midőn hir­
telen erői vettem indulatomon. Felpiruitam ön­
magam előtt. Megkisenéin közönyös maradni 
6s ez sikerült is nekem. Azonban, hogy vala­
min mégis bosszúmat lökhessem, megragadtam 
óralánezomat s össze-vissza morzsolgattam azt. 
ujjaim között.

Néhány láncmem lehullott a padolatra.
Janos rögtön lehajlott s felvette azokat 

és midőn atakarta nyújtani igy szóllottam :
— Tartsd meg magadnak; háromszorta 

többet érdemelsz te. Fogadd ezt, s hagyj el 
haiadék nélkül.

— Köszönet, ezer köszönet nemes ur 1 — 
szóit ő érdekes hangon.

Aztán ietérdeP, megcsókolta kezemet s 
bánatos arczczal lassan visszavonult s az ajtó­
hoz érve, halkan a szavakat rnondá :

No így legalább nem az egyedüli 
Konrád, a ki e házból «miéket visz magá­
val el.

E szavak mint megannyi nyíl, találták 
lelkemet.

Parancsoló mozdulattal intém a tag- 
foldozót vissza.

— Mit értesz te ama szavak alatt ?
A vörös kezei közt játszva forgatta az 

arany iánezot.
— Énistenem! — szólt a vörös, — 
hiszen tudja jó aram, hogy minden cselédet, 
jutalmaznak. Az egyik aranyláncznhk a da­
rabjait kapja a másik pedig értékes gyűrűt; 
ha a láncz az urnák a nyakát, a gyűrű azúr 
nő szép ujját ékesíti.

— Gyűrűt I — kiálték fői, bámulva, — 
ez lehetetlen | ■

A vöröshaju fejét rázva erősitgette, hogy 
igazat mondott.

— Én láttam, vagy látni véltem, — szól 
— midőn Konrád a gyűrűt ajkaihoz vitte. Kü­
lönben lehet, csalódtam 1.. Egyébiránt isten 
áldja meg nemes uram.

Ezer köszönet jótéteményeiért I Ha va­
lamikor szüksége lesz rám mindenkor fölta­
lálhat.

Ezzel elhagyott. Éo a legkinzóbb gondo­
latok közt maradtam vissza. A féltékenység 
kinzá szivemet.

A vörös egy pillanatra az ajtón kívül 
megállapodott.

Egyszerre fölnyilí az ajtó s Uirika je­
lent meg.

Égy pillanatra sem méltatta a vöröset, 
azonban megrázkódott, midó* mellette elment, 
mintha val mi undok állat ért volna ruhá­
jához.

Tekintetét kérdóleg vétó rám, mintha 
számot akart volna tőlem kérni a vörös hajú­
val való huzamosabb beszélgetés miatt.

. Vendégeink már türelmetlenkednek, 
Tristan — szólt dadamos hangján, mely min­
dig képes volt nyugtalanságomat csilapiíani 
rósz kedély hanga latomat földeríteni.

Le ezúttal rá sem hallgattam.
Bátekinték felém nyújtott kezére.
A szegények erszényébé egykor általam 

bedobott s visszaváltott gyűrűt, szövetségünk­
nek eme szent kötelékét nem láttam ujján.

Szivem hevesen dobogott.
A gyűrűnek elvesztése oly hatálylyal volt 

rám, mintha azt mondta volna, Uirika, hogy 
nem szeret többé.

(Folyt, kő?.)

dó az iránt,! 
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"áhagyatván — tudomásul

váltságra vonatkozó azon
mely a közgyűlési határoz- 
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- 1« v.dv.i.i Újabban határoz- 
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hogy tegyen ide vonat­
osén alapot a lóiig.

azon kezdi,
. az a.spszabáiy tervezet 

ideu agga.y nélkül el- 
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, megeruemli, hogy 
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essek ízen ügy.

»..-p .a é.öidja, hog ed- 
-z Ka: győzőivé a nyugdíj 

. belátták azt, hogy 
zOí-ölhetó, nem akar- 

aunak kitenni, nogy a 
szemére hányján ; de 

vajéi adunk szemben 
s-asztasi indítványt, be- 

hogy a '.írvezet resz-

• -avhiast rendelvén el 
bséggel el határozta 

"észtet kbe menni hanem 
az egyes részleteken 

.egositva van a köz

nyara a pénz elaeiyez- 
Ouroztatik hogy az iehetó-
.e-seü el.

szoiló FZikasz élénk 
■aj, Adier s alispán vettek 
z eredeti szerkezet.

választmány batározati- 
.fogadtatott. — A 2 ik 

ulag e fogadtatott, 
máay határozatának 3-ik 

igymintszter felkéren- 
zöiendjük Sr.erk.

rázva erősitgette, hogy

látni véltem, — szól 
ajkaihoz vitte. Kü- 
i.gyebiránt isten

‘ménjeiért I Ha va-
miedensor főlta-

a Lgkinzóbb gendo- 
sza. A féltékenység

Ara az aj ón kívül

»z ajtó s U.rika je-

me.taV.a a vöröse’, 
vióa mellette elment, 

ért voma ruhá-

rám, mintha 
a vörös hajú­

mig veté 
Asm kérni

- “lgetes miatt.
türelmetlenkednek, 

9 nang'án, mely min- 
a-»óságomat csilapitaci 

tn*t földeríteni.
hallgattam, 

o nyújtott kezere.
-zé ebé egykor általam 

gyűrűt, siővetségünk- 
ket nem láttam ujján. 
dohogott.

- z:ese Oij hitálylyal volt 
fia volna, Ulrika, hogy

t. kőv.)

dő az iránt, hogy az 1883 évi XV. t. ez. 11 
§-ában foglalt joga folytán engedje meg, hogy 
a eyugdijalaphoz kivetendő pótadó kivételesen 
a deczenberi rendes közgyűlésben eszközöl­
tethessék, s hogy az alispán elnöklete alatt 
működött küldöttség, ugyan azon közgyűléshez 
jelentést tehessen a pótadó menyisége iránt 
egyhangúlag elfogadtatott. (A gyűlés további 
lefolyásáról holnap Írunk.)

Helyi íiirek.,
* Hajdumegye mai látogatott közgyűlésén 

jeleuvoltak : H.-Bdszörményböl: Kövér Gáoor 
Lengyel Imre, Ziiahy Gábor, Czincz Ifcnác/. 
Lévay Márton, Fazekas Fabor, Ifj. Fazekas 
Gábor, Kövér Pá:, Goldbammer Albert, Orosz 
Gyula Ray Lajos, Szabó Gábor. H.-Nanúsról . 
Csoháuy László, Hadházrói: Hadházy Endre, 
H-Dorogró.: Harsáuyi Dezső és Kovács h. 
polgármester, H.-Szoboszlóról: Czeglédy Lajos 
Szívós Géza, Adier Farkas, Földesről Csapó 
István, Baiázsházy Albert, Erdélyi, Papp. Nád­
udvarról: Nábraczky, István Osvárth Ferencz, 
a központból Razsó Gyula alispán, Fekete 
Sándor főjegyző, Szinay Gyula főügyész, Pén 
zes Sándor h. árvaszési eluOk, Orosz Endre 
árv. ülnök, Kovács István pénztárnok, Uzo- 
nyi Imre ellenőr, Oláh Károly, Weszprémy 
Zoltán, Szepsi Dezső aljegyzők ; Veszprémy 
Kálmán levébárnok, Budaházy Ödön fószámve- 
Budahazy Endre alszámvevó, Dr. Oláh Mik­
lós t. aljegyző, Dr. Varga Geiza főorvos, Kon- 
esik L-jos t. gzolgabiró, P.-Ladáuyból : 
Lupovicsky Imre és még többen 
Délután 2 orakor vette kezdetét az „Arany 
Bika“ ditztermébeu megtartott főispáui ebéd. 
A 180 terilékü aszialt Debreczeu városának 
es Ha.du vármegyének ösmert notabilitásai 
vettek körül. A telköszőntők sorozatát gróf 
Degeiifdid főispán nyitotta meg, ki a királyra 
emelte poharat. Menu: Leves fehér: Ragon. 
Bírna : Coueomé. Mellékétől, kecsege, és fo­
gas a la tartar. Entrée, bélszín a la velentoun. 
Carfiol vajjal. Pecsenye, őz narancsosai, pulyka,

Bun- 
Kávé. 
ó bor 
1874

Compot és salátákkal. Tészta créme és 
ding cbateauval. Fagylalt. Jeardiaetto.
Borok : Érmeiiéki 1885 évi. Érmelieki 
1878 évi. Egri vörös 1880 évi. Bakar 
évi. Savanyu vizek.

* Olvasóinkhoz. A lefolyt nevezetes poli­
tikai idény alatt több Ízben tapasztaltuk nagy 
örömünkre, hogy lapunkat a nagy sajtó fi­
gyelemmel kíséri s azzal iuiiáob foglalkozik, 
mint a vidéki lapokkal szokás. A kilátásba 
helyezett délibáb-sajtópörők alkal­
mával tapasztaltuk a legszélesebb körű rokon 
szenvet.A Janszky-Ede.sheim Ügyek idrje alatt 
heteken át c aknem erre minden vonatkozó köz­
leményünk reprodukáltatott a központi rajtó 
kiválóbb közlönyei á tál s voltak oly,a lepie/é- g anyaí-zentrgyház 
sek érdekével niró közleményeink, a mellek a|Auna-utcza 2534

" Auoa-utczai közsirkertbe örök nyugalomrakülföldi sajtot is bejárták. E rövid megjegy 
zést fűz; ük még azon szavakhoz, a melyeket 
szvmnau lapunkban intettünk olvasóinkhoz, 
midóu ó-.et Síimén s az okt. — decz. negyed 
küszöbén, előfizetéseik megújítására, illetőleg 
uj előfizetések eszközlésére kértük Azon 
örömünkre való tények, a melyeket most aján­
lunk e közönség figyelmébe, szerintünk azt 
bizonyitják, hogy a vidéki lap is eltérhet néha 
a azoKásos kaptafatói, kivált itt a debreczeui 
közönség előtt, a melynek gondolkozása, Íté­
lete maga is önálló és befolyásolhattam

* Dalegyleti közgyűlés. A városi dalárda 
tegnap d. u. r. k. közgyűlést tartott, a melyen 
G i r k Aiajos, pécsi órkanonok, ki tudvalevő­
iig nagy szívélyességet tanúsított az orsz. 
dalverseny alkalmával a mi dalárdánk iránt, 
továbbá Mészáros József kir. törvsz. birö, 
közfelkiáltással disztagokul választattak meg. 
A közgjüles másik főtárgya volt Lengyel 
Imre, díszeinek egy igen ésszerű indítványa 
Lengyel Imre ugyanis okult a tartani szokott 
országos dalversenyek visszásságain és költ­
séges voltán és most azt indítványozza, hogy a 
debreczeni dalegyletne- 
hány évig ne működjék az orsz. 
dalünnepélyekec. Dalárdánk e he­
lyett jövedelmeit fordítsa egy tartalékttóke 
megalkotására és éljen a 
nemzeti zene buzgó művelésének. Ezen esz­
mének óhajt megnyerni az indítványozó több 
dalegylet is, hogy aztán a vidéki dalegyletek 
egydijtalanul szolgáló 
tagú kormányzó testület 
téce mellett, rövidebb és kevésbbé köl-

pasztalást tette ma — a mint nálunk szemé­
lyesen előadta — Dr. V. V. gazd. tanintézeti 
tanár is, kinek házánál egy tyúkot öltek s az 
telisded teli volt himlővel ; a mint a tollat 
fosztották, úgy jöttek kifelé a himlők. Miután 
lehetséges, hogy a baromfi himlője is lehet 
fertőző hatással, ajánljuk a körülményt az or­
vos urak figyelmébe.

s * A debr. füzesabonyi vasút közig, mü- 
§ szaki bejárása holnap fog végbe menni. A be­
járás kezdődik Debreczenben s annál képvisel­
ővé lesz a közmunka és köziek, minisztérium 

részéről Gyöngyösi László, oszt. tanácsos, to­
vábbá a közös badügy minisztérium képviselője 
a m. kir. álhmvasutak igazgatósága, főfelügye­
lősége, valamint Debrtczen városának, Hsjüu 
vármegyének képviselői és a vasutat epitó 
Csavolazky Lajos és társa, vagy megbizottuk.

* Fagy. Nagykálióból Írják lapunknak : 
A fagy a múlt május óta másodszor látogatott 
meg bennüukeL Májusban tönkre tette a sző­
lőt, a gyümölcs legnagyobb részét. E hó 18, 
19, és 20-án támadt erős fagy nem tehetett 
már nagy Kárt, hanem a dinnyét végleg le­
forrázta s most az egyetlen gyümölcsöt is nél­
külöznünk kell.

* Köszönetnyilvánítás. Özv. Szmrecsányi 
Lajosné anyám, úgy magam s testvéreim ne­
vében, nem mulaszthatom el mindazon barátok 
— s jó ismerősöknek, kik f. hó 24-ik napján 
néhai megboldogult apám végtisztességén rész- 
vetők kifejezése végeit megjelelitek, köszöné- 
temet nyilvánítani. Debreczen, 1886. szep­
tember 25-én. Szmrecsányi Elek.

* H m'ő járvány miatt mely fenyegetöleg 
lépett f«l városunkban az utczai elemi iskolák­
at — igen helyesen bezárták.

* Jó helyen van.
Férj a vacsora után feleségéhez :
— Kedves kicsikém, nem volnál oly szi­

ves a kapukulcsot ide adni ? A kávéházba 
mennék félórára.

Feleseg gúnyos mosolyiyal :
— Amint tetszik, édesem. A kulcsa 

mama zsebében van. Kérd el 
tőle 1

* Gyászjelentés. Kazinczy Géza, neje és 
gvermeaei : Miklós, Sarolta, Ilona, András Má 
na ; továbbá Kazinczy Béla, neje és gyerme­
kei: Béla és József; szomorodott szívvel tu­
datják édes anyuknak, illetve anyósuknak és 
nagyanyuknak Kazinczi és alsó regmeczi K a- 
zinczy Viktorné szül. Micskei ts 
Nagyváradi Baranyi Idának, éiete 73-dik évé­
ben, folyó Szeptember 25-kéa délután 5 óra-

í kor, az utolsó szentségnek ajtatos felvétele 
jután, sziv'nüdés folytán bekövetkezett gyászos 
j elhunytál. A boldogulnak földi maradványai f. 
Ihó 27-éu délután 3 órakor fognak a róm. kath.

szertartása szerint, . Szent- 
számú lakásából, a Sient-

u. m. A városhoz tartozó uj földek és vekeri 
pusztán f, évi okt. hó 6—7 Paliag pusztán 
ekt. hó 8—9. Szepes, Ebes, Ondód pusztán 
10, 11, 12. Hegyes, Elep, Álom zog pusztán 
ugyan azon hó 13., 14., 15. napjai, felbivatnak 
az érdekeit termelő felek, miszerint a czélba 
vett, hivatalos eljárásnál, személyesen vagy 
megbízottjaik által jelen lenni annyival inkább 
el ne mulaszszák, mert távollétük a pénzügy­
őrség eijááásában való megnyugvásnak és annak 
fogva tekintetni, hogy utólag teendő kifogása­
ikról ltmondanak. Debreczen, 1886. szeptem­
ber 27. A mezőrendőrség.

* A Gazdagh-fé!e ügyben a végtárgya­
lást október 4-én okvetle. ül megtartják, még 
az esetre is, ha Támár addig esetleg meg ta 
iáina halni. Ha betegsége addig nem szűnik, 
akkor a törvényszék kihallgatására egy bizott­
ságot fog a fogházba küldeni, vagy pedig 
Támárt betegen is átszállittatja a Fortu 
nába. Városunkból többen mennek e tárgyalásra.

* Lövészet. 1886. szept. 26-án tartott 
lövészet eredménye alka mával dijat nyertek 
legjobb mélylövéasel báró Mansberg 1 drb 
trtos tallért, legtöbb körlövéssel Kovács Gyula 
1 frtos tallért.

* Nyílt köszönet A debreczeni iparosifjak 
önképző és betegsegélyzó egylete által rende­
zett dal estélyen kővetkező felül fizetések 
történtek : Huber József 1 frt Lórincsák László 
1 frt Pájer József 80 kr Jóna Dániel 1 frt 10 
kr Horváth János 1 Irt 10 kr Riesz Lajos 1 
frt 40 kr. Fogadják hálás kőszönetüuket az 
egylet nevében. A rendező bizotság.

* E halasztott sajtóper. A Moskovits-Róth 
féle sajtóper tárgyalása bizonytalan időre el 
halasztatott, mivel vádlott Mogkovics illetősé­
gi helye ki nem puhatolható.

x Ausztriai különlegesség. Harminez év 
tapasztalat bebizonyította, hogy egyedül Mo 
valódi Seidiltz pora használható eredménnyel 
minden emésztési nehézségekből eredő gyomor 
fájdalmaknál és székrekedésnél. Dobozonként 
egy o. é. írtért kapható. Szétküldés naponta 
utánvéttel. A. Moll cs. kir. udv. szállító 
gyógyszerész által Bécsben, Tuchlauben 9. A 
vidéken minden gyógyszertárban és füszerke- 
reskedésben, határozottan Moll készítménye 
ennek gyáií jelvényével és aláírásával ké­
rendő.

Történeti napt r. Hétfő, szept.
B z ü-

Bégcs versenyeken találkoznának. Ezen indít­
ványa a debr. dalegyl. tegnap tartott rendki

té­
tetni. Az engesztelő szent mise áldozat pedig 
f. hó 28 án reggeli 9 órakor fog a debreczeni 
róm, kath. szentej yházban az Urnák bemutit- 
tatni. Msly vegtisztességtéteire rokonainkat 
ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Deb- 
reszen, 1886. Szeptember 26. Béke lengjen 
porai felett!

* Ingatlanak forgalma a debreczeni kir. 
törvénysz k telekkönyvi osztályának f. 6' szept. 
)8-*ól—26-ig. Kreucsuk A idrás és neje 
Fridrick Mária megveszik Máíyus Ferencz es 
neje Antaifi Márta homokkerti szóltójet 195 
írtért. PolgáriBálintné Mészá­
ros Zsuzsánna megveszi Szóllösi János házát 
200 írtért. Nagylstvánés neje Bor­
sos Juliánná meg veszik Kovács Mihály és neje 
Báthori Juliánná háza fels részét 350 írtért 
SeresJánoséa neje Szabó Maria 
megveszik őzv. Nagy Sándorné ujosztásu szán­
tóföldjét 50 írtért. Nagy Mihály és 
neje Kiss Zsuzsánna megveszik, Kiss Mihály 
és neje Szilágyi Zsuzsánna házát 625 fa 
rintért.

* Színházi hírek. Nagy Vincze színtársu­
latunk igazgatója több oldalról kapott felszólí­
tást arra nézve, hogy mivel páros számú 
bérletre első rangú páholy már nincsen, intéz­
zen kérvényt a tarácshoz az iránt hogy a 
sötétzártszék helye nyolez páhollyá való átalak 
itása engedtessék meg neki. Nagy Vincze ezen 
kéiésnek kész eleget tenni, ha a már jelent-

ke v é s I ktzett bérlelni óhajtókhoz még jelentkezni 
v e z e- $ fognak. Azért is e helyen kéri mindazokat, 

kik páros számra még bérlelni óhajtanának
[ jelentkezni szíveskedjenek.
' * A főiskola köréből. A „hittan-

vüii közgyűlésén egyhangúlag elfogadtatott, az|azaki önképzó társulat“ tisztvise- 
őszes hazai dalegyleteknek, orsz. dalegyesü'et j lóinak választása szerdán ejteiett meg. Balogh 
központi választmányának mcgküldetni Lata-»Ferencz felügyelő tanár intézett a tagokhoz 
roztatott. További iutéi kedések Lengyel Imre, í? szorgalmas önképzésre serkentő beszédet. 
Márk Endre és Krasznay Ferenczre ruház |tisztikar következőleg alakult meg: Élőik: 

, r^Szentgyörgyi Kálmán esküdtfeí-
* Évi jelentés. Megjelent s legközelebb | ügyelő és segédtanár, — akinek s péaztárok : 

már szétküldetni fog „Debreczen szab. kir. vá-|P a p p Gusztáv 4 íh., főjegyző : N a g y 
rus polgármesterének évi jelentése,“ az 1885,1 Gyula 3 th., aljegyző és titkár: D u lházy 
évró-. A városi nyomda által kiállított, 47 ol-f István 3 th., lapszerkesztők: Papp Gu z 
dalra terjedő, gondos és minden tekintetben § táv 4 th. és C s a p ó Pétér 4 th., választ-
kielégitó jelentes fő czimei a következők ; 1.1 
Ügyforgalom. II Rendészet. III. Adóügy. IV. | 
Gszdászat. V. Kőzepitkezés. VI. Közegészségi! 
ügy. VII. Városi számadások állása. VIII. Pénz-- 
ügy. IX. Tanügyek és közmüv. intézetek. X. 
Nevezetesebb események. — A jelentés egyesi

esküdt-!
Tóth9

mányi tagok : K ö v e n d y Dénes 
felügyeld, — Csák Aladár 4 th 
József 3 th., P ó t h József 2 th, Csánky 
Benjamin 1 tb. — A „m a g y a r i r 0 d a 1 
mi önképzótársulat” tegnap d. e. 
alakult meg Géresi Kálmán felügyeld tanár

adatai ősmeretesek lapunkból, de első bete->jelenlétében. A tisztikar névsora kővetkező: 
kiütésre mégis megesett rajiunk, hogy ezt a| Elnök Szabolcska Mihály végzett hittanhallgató, 
furcsaságot kellett olvasnunk : „A mi a gáz mi-1 főjegyző : Mindszenty I mre 3 th., tit- 
nőaégét t. i. tisztaságát szénsav tsrialmát s alkár: Tóth István 3 th., lapszerkesztő 
gáz láng fény erejét illeti arra nézve a gáz,Csapó Péter 4 th., — választmányi té­
gy ár igazgatósága a következményeknek meg % gok-: Nagy Kálmán 4 jh. és Boldi- 
felelt.„ 100 — Ez legalább is tévedés 1 |zsár Kálmán 7 o. t.

* Himlőé tjük. Ösmeretes dolog, hogyl * Dohánytermelőknek. A kincstári és ki­
járványos időben az embert megtámadó ragály-; viteli dohánytermelők ez idei terméseinek élő- 
kórok átmehetnek a baromfiakra is. Ezt a ta-; irányzatára kővetkező határidők tűzetnek ki.

A pozsonyi szinhiz megnyitása. Folytató­
lag Jókai Mór prologjának kél leg<ikerüiteób 
részletét közöljüs itt. Egyik a b i r á 1 ó n ak 
szól :

Hol vagy b i r á 1 a t ? Állj elő vitéz 1 
S légy egyszer már bírálva magad is. 
Bizony szép hivatás ez a tiéd :
A szeli emnek lefletoi doktora! 
Tapintani a múzsa üterét :
Felfsdni a rejlő kórtünetet.
És preskribálni irt vagy labdacsot; 
Dömöczköiést vagy légváltoztatást.
De te igen sokszor csak kuruzsolsz. 
Hízelgő szóval nagyraneveied 
A hiúságnak kinövéséit,
Jó cimborából könnyen R o s c i u s t 
Csinálsz ; kit nem szeretsz, porig alázod 
Imádatod tárgyát, szép hölgyedet 
Rógzött hibáiban dicsőíted ; 
Vetelytársnójét tinta-árba fojtod.
Kezdő művésztől sokat követelsz,
A végzettnek felhányod éveit,
Nagyitóval nézed, ki hizeleg ;
Ki elfelejt köszöntem, az eilen 
Talmát használod fel mérő szalagnak.
Ha megharagszol az igazgatóra,
Szidod derű s borúra untalan,
Leszólod az egész előadást,
S a scinházajtóuul szélkergeted 
a publikumnak olvasó felét.
Ilyenformán a gyönge Tháliánnak 
Tyúkszem helyet levágod a fejét,
Akkor te nem doktor, hanem bakó vagyl 
Hintsd a fejedre a hamut te is ! 
Adirektornak szóló jó taná­

csok igy hangzanak :
Ez mind, a hány van, szélsó optimista : 
Arany hegyet, arany Kárpátokat 
Lér mugának és mindenkinek.
Ha Kanahán Ígéret földe volt,
Úgy a színház igazi Kanahán,
Fehér lapot ad ez mindenkinek :
Hadd írja rá, a mit csak szive óhajt;
A megadás, az aztán a fehérlap! 
Mikor megjön, az arcza úgy ragyog :
Tele neki az ég mind hegedűvel.
S nem gondol rá, hogy a sok hegedű 
Mind enni kér I azt mind gyantásai kell! 
— Azénigazgatóiideálom 
Ott van éjjel-nappal a színpadon : 
Rendez, tanit 1 minden művészinek 
Talentumát fejleszti, gyakorolja ;
Bole mélyed a megszerzett darabba, 
Kiaknázza annak előnyeit i 
Művész csetepatékat eisimit,
S közhírré válni belpauaszt nem enged, 
Kártyát, dákót soha kezébe nem vesz ; 
Vadászni nem jár, s nem les sült galambra. 
A primadonnáknak nem udvarol,
S a kardalos nőket is tiszteli;
Tud méltányos lenni, de szigorú is :
S ügybuzgalomból p é 1 d á t ád, maga 
Kutatja a közönség kénye-kedvét :
A hol tüzes, ott üti a vasa',
És néha a dobot is. Czélszerü 
Hirdetni, a mit látni érdemes,
Reklámnak is van magas iskolája.
És aztán a mi fődolog minálunk :
Az én igazgatói ideálom 
Nem nyújtózik a pokrócnál tovább ;

Bőségben számit Ínséges napokra :
S inkább az éhkoppot nyeli maga,
Hogy tagjait ne hagyja kuncsorogni.
De hát az ily igazgatói eszmény.
Valljuk meg, hogy n gyón ritka madár,
A rendes képét többször ott találjuk 
A varrott himzetemnek a viszszáján.
— A „Budapesti Hírlap" az uj negyed 

évben, mely most kezdődik, érdekes regény 
közleményekkel fog szolgálni olvasóinknak. 
Először is megszerezte kiadási jogát Ohnet 
György a nagyhírű francia regényíró „Akarat“ 
cimü legújabb regényének, mely egyszerre 
fog megjelenni Párisban, egy heti lapban, s 
Budapesten magyarul, a „Budapesti Hírlap” 
ban. Ohnet György regényei, a„Vasgyáio;Q, 
„Lise Fleuron“ stb. Magyarországon is közké­
zen forognak, s ó nálunk mostanság a leg 
népszerűbb francia iró, s méltán. — A másik 
meglepetés Rákosi Viktor (Sipuluz) egy köte­
tes bumorisztikus regénye lesz, mely nagy 
haladást mutat első regényéhez képest, noha 
ennek hatása alatt Irta már egy igen kiváló 
kritikus, hogy „Rákosi Viktor nemsokára oly 
humorisztikus regényeket fog Írni, melyek 
után csak úgy töri magát az olvasó közönség” 

A ‘Budapesti Hírlap“ évről évre gyarap­
szik erőben, nyer frisseségben, máskép szól­
va évről-évre elterjedtebb és kedveltebb lesz. 
A főváros ügyei mellet kiváló: szentel a vidék 
eseményeinek, s nincs az a város az orszá­
gban, hol avatott tollú levelezője ne volna, 
figyelemmel kiséri a társadalmi és politikai 
mozgalmakat. Legfőbb ereje azonban pártat­
lanságában van, s abban a jótékony áldásos 
befolyásban, mely a társadalmat átőleló nagy 
nemzeti mozgalmakban neki vezérszerepet 
biztosit, s a küzködó magyarságnak valóságos 
központi orgánumává teszi. A ltp vezérembe 
rei: Rákosi Jenő, Csukássi József és Kaas 
Ivor báró garanciát nyújtanak arra hogy a 
lap vaiamiat eddig, úgy ezután is megőrzi 
p litikai és társadalmi függetlenségét, s ezzel 
igazságosságát. — Előfizetési ára félévre 7 frt 
negyedévre 3 frt 50 kr. egy hóra 1 frt 50 kr. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, IV. 
kalap utcza 16. _____________________

§zámrejtvény.
— Közli: Gróf x. y.

1, 2. 3. Légy vig, mint ez a patakban.
2, 3, 4, 5. Légy piros, mint ez, ha fan van. 

4, 5. Ennek kettesét tiszteljed.
6, 4, 2. Szived ezzel fölemeljed.

7, 8, 4, 2. Ahol egyik sajátsága.
4, 8, 7. Mértföldeket fut be lába.

1—8. Tenyerüket összeverik.
Kik ót hallják és megnézik.

(Megfejtők neveit közöljük » köztük írd eke» 
olvasmányt sorsolunk ki.)

Utolsó számrejtvényünk helyes megfej­
tését („DÉLIBÁB”) beküidötték : B M (Bú­

jj dapest), Fehér Ottil, Raics Karolin, Veisz 
Ignácz, Becske Imre, N. N., Margit, Kádas 
Imre (színész), K. Miczike, Takács A., Br. 
Ditfurtné (Pozsony), Városi számvevő hivatal 
(nyertes), Várkonyiné (T.-Eszlár), Beke Albert.

Apró cseprö.
Dal az ős-anyagról. ABerlinben 

ülésező orvosok és természetvizsgálók egy 
vers-füzér meglepetésében is részesültek, a 
melynek érdekes darabja Blumenthal 
Oscar egy k. veisscskéje, a mely bohóságot 
szerzője „Da Lied vom Ursstoff* czim alatt, 
az ösmeretes „Nur die Natur*-keringó daia- 
mára irta. Magyar fordításban igy bangzanék: 

Cjaki
ős anyag I 
Ebből, lett 
Az élet 1 
S oranggutáng 
Az ős-apánk,
Kit Isten igy elénk tett!
A tengerben egy meszes gembs,
Az ős-iszapból ennyi van ma.
S ha végre Häekel nem leli meg, 
Tőlünk maiglan is ott libeg.
Fajra fsj jött most sebesen 
S ma végre itt az emberi nem !
S ez benned bölcsen leírva van, 
óh^fáj-keletkezéstan I

A szerelem, megfordított hideglelés, elösizör 
forró, azután hide. Klsf i K.

Jámbor óhajtás
— Öa tehát tiz évi börtönre van elitélve; 

megértett ?
— Igon is, elnök ur ; adjon az Isten ön­

nek ezerannyit.
Mily nagy Európa ? Földrészünk egyszer­

re 133.000 négyszög kilométerrel növekedett. 
E nagy újságot Strelbitsky orosz vezérkari 
tábornoknak köszönhetjük, ki nemrég megje­
lent „La superficie de i’Europe” czimü müvé­
ben Európa összez kiterjedést a legpontosabb 
számítások alapján 10.00l.486 négzszög kilo­
méterre teszi, miből a hontinesre 9.346.023 
a szigetekre 664,463 négyszög klmr. esik. Stel- 
bitsky számitása szerint Skandináviának, Fran- 
cziaországnak és Magyarországnak területét 
kevesebbre vették, ellenben Olasz-, Angol-, 
Spanyolországot, valamint Portugáliát, túlbe­
csülték. Németország nagyságát.540,770,’négy- 
szög km.-re teszi, holott az 1882-ki statiszti­
kai évkönyv esak 540,521 négyszög km.-t tűn­
tet föl. Érdekesnek tartjuk imég felemlíteni, 
hogy Európa 3 legkisebb állama a tábornok 
szerint a kővetkező területtelÄbir: Lichtenste­
in 158, 15g, San-Marino 85 és Andorra 21 
négyszög kilométer.
Foleiős szerkesztő:

Kiadó
Gáspár Imre.

; K.utasi



Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak valódi, ha minden dobozon 
sas és MOLL A. 

nyomata látható.

a gyárjegy °gy
sokszorosító czég

Ezen porok gyors gyógyhatása makacs gyomor- es 
bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörcs, 
dugulás, májbaj, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségek ellen évtizedek óta foly fonásán növekedő 
elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati 
utasítással 1 frt.
Raktár.:k Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer­

tarában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari' szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
-Naponta" szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

v nem küldetik.
Köszönöirat MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő fogiaikozasomn.il fogva az ön Moll-fele Seidlitz 
porai igeú jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s 
mindenkorra s kívánok érte szívélyes „Isten fizesse 
meg“-et ; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko ián. F. lelkész Honnetschlag ban.

Legjobb bedörzsölő szer

esni
és minden meghűlés! betegségek 

ellen.
Csak valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Köszvény, csuz, mindennemű testszaggatás és bénulásnál ; burogatás alakjá­
ban minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve 
rögtöni roazullét, hányás, kolika éj hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és ásványaru kereskedésben. Csak

Moll féle készítmény kérendő.
MOLL A gyógyszerész cs kit. udvari szállító Becs. Stadt Tuchlauben 9.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Becs.
Eltűnő Moll féle frauczia L..rszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik. 

Küldjön nekem 50 üveggel, mivel »z emberiség segítségére készletet óhajtok tar 
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban
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Gyára :
V/l. her. alsó erdősor

3. MZ.

rra

jíf Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhozó

■ zárredőnyeit
hullámzott a czetlemezböl; továbbá szabadalmazott Blazicek- és Brecka-féle tölti ét szel’

W löztefesi ü
8 Iksál J lUál C S 8

valamint IP
központi-fűtési berendezéseit. g

saj u szabadalma szerint, egy vagy több helyi jég számára ; mely utóbbiak különösen aj épitmé- 
nyéknél iskol aknai, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen ezé!szerűen
alkalmazhatok-

, Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába 

tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti 

lakatos munkáit.

.Hintakártyák és költségve­

tések, ingyen és bénuentve.

műm
Legolcsóbb

árak
met.,-.

ra r.

KristófForvncz-z^^^

ffj féle
|> a ti o z,a t I é ii } ni a z.

szagtalan és hamar száradó.
Igen könnyen kezelhető s bátki álfa 

könnyen alkalmazható a padozat fényezésére. 
Kapható különb .'ZÖ színekben, va amint srin 
elkül is csup.in fényezésre. Min'ák és h isz- 

□ ilati utasítások Kristóf Ferenci raktá­
rában Berlin és Prágában, ezen padozat 

I rénymáz feltalálójánál s egyedüli gyártójáná .
I Raktár Debreczenten Ganovszkv Lajos 
j kereskedésében. <

1

Dóristábla és dtírzsresielő
a legjobbakat szállítja :

Rappold első margaretha naxos d'órzs- 
gyára, Bécs, V. Pilgramutcza, 22.

Máriaczeili 
gyomorcsöppek.

Kitűnő hatású szer 
a gyomor niimlfn bcleg^étreíben.

Védjegy Fölülmulhatatlan
átvágyhiAny, gye­
in orgy ön ges ég, rósz 
illatú lélekzet, fel­
fúvódás, savanyú 
felböffenés, kólika. 
gyomorhurut, gyo­
morégés, homok- és 
daraképzödés, túl­
ságos nyálkaképzö- 
dés, sárgaság, undor 
és hányas főfájás (ha 
a gyomortól ered), 
gyomorgörcs, szék­
szorulás, a gyomor­
nak ételekkel és ita­

lokkal való túlterhelése, giliszták, lép-, 
máj- és aranyeres bántalmak eseteiben.

Egy üvegcse ám használati atasitássaj^ 
együtt *5 kr.

Központi szétküldés Brady Károly 
gyógyszerész által Kremslerben 
4517 (Morvaország).

Kapható minden gyógyszertárban.
^^0vás! A valódi máriaczeili gyo- 

morcsöppeket sokat hamisítják és utá­
nozzák. A valódiság jeléül minden 
üvegnek piros, a fenti védj egy gyei 
ellátott borítékba kell göngyölve lennie 
és a painden üveghez mellékelt hasz­
nálati utasításon meg kell jegvezve 
lenni/^-hogv az Kremsierben Öusek 
Henrik könyvnyomdájában nyomatott.

3.00 
3.60 
4 00 
4.80 
4.20 
5.00 i

Világ-postai szétküldés 
legjobb, legalkalmasabb 

bevásárlási forrás. |kiszolgálás I
. . Egyenesen Hamburgból. . .

Kávé, tbea, myenezsógek nagy válasz­
tékban, ajánljuk a kitüutetelt árakban, mint 
isméieteb a legjobb árukat, portómentesen, 
utánvét mellett, vagy előrefizetes-el :
Kávé, pörköletlen, zsákban, ólompec-éttel el 

látva, 5 kiló— 10 váuifont
Bahia, jóízű....................................
Rio, tinóm, erős..............................
Santos, ízletes, zöld.....................
Cuba, zöld, erős, kitűnő ....
Gyöngy mokka atriaai, valódi, lüzes
Ceylon kékeszöld erős....................................
Térkőit lény kávé, naponta friss, 4% kiló *4 frt'fiő’fcr 
5 irt 10, 5 irt 40, 5 Irt 95, 6 irt 80, egy fél évig tartó 

I igen ízletes.
Rum, Cuba, igen tinóm 4 liter .... 3 go

» Jamaica, „ „ „ . . . [ ] 4 *0
„ „ régi, pompát „ . ,

Java, zöld, erős, ízletes ....
I Java arany igeu fin. . ... .

Portorico, illatos erős ....
Győngykáve iegfin. zöld . . ’
Menado, igeu tinóm, nemes 
Arab mokka, nemes, tüzes

Thea, elegáns khinai csomagolássá
Congo, lmom, illatos, I kiló 
Souchong igen tinóm
Családi thea.......................... .
Maijesj uj legjobb 30 drű. . \ [
Hering) 5 kilos hordóban 25 drb. !
Delict sós bering 400 drb
— Nagyobb megrendelésnél megfelelő 

gedmény. —

Jó állunk a hamisitat au czikkekért, és ké- 
I _ rock kísérletet tenni.

Kimerítő árjegyzék — a vámtariffaval együtt — ingyen

Li u

8.30 
6 10
6.30 
5 50 
5,75 
6.50 
7.20

2.60 
. 8.70
. 4.20 
. 2.05 
. 2.60 
. 1.65

drleen-

czeg

Debreczen, föpiacz 1823.

fertőtlenítésre (Desinfektion)

5 °0 Cárból meszet,

50 °0 Cárból savany —

vegyészileg tisztított Carbol- 
savat, — Clormeszet, vas- 
gáliczot, — nagyban és ki­
csinyben igen jutányos árak 
mellett.

KITÜNTETÉS

SZE GE D

érdem éremmel
1876

•
1 e

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKAK FELVÁLLALTATNAK. ,
KITÖNTETÉ I

SZÉKES-

FEHÉRVÁR

ezfletérem 1879.*
■'——~---------------------- --------------------■ S9T5 MIC-

...» . i

KÖNYV- és KO NYOMDÁJA
DEBRECZEN, Föpiacz, Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

és KANYOMDAí-
gyors ös pontos elkészítésére; ©lvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmíiveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkívántaié

ROVATOZTOT IVEKET;
dieses egybekelést« és lélegeté-|egyeket.

KrrOHTETÉS I.
0 s D J 8 li

Szóval a nyomdászat koréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír* gyári árban számijtatik
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >DEBRECZEN< ez hir- 

apban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KUTAST IMRE.
könyv- és kőnyomda-tulajdouos.

DEBRECZENBEK, FÖPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY híz.
díszoklevél

1871-ben.
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1686, nyomatott KLfASl UtEÍ könyvayomdijában


